Und nun die Wegbeschreibung (zur Schule, aber das Gemeindzentrum „Am Fenster“ liegt gegenüber)

a) Mit dem Auto

Entweder von der A81 her kommend die Ausfahrt „Ilsfeld“ nehmen (die liegt von Richtung Stuttgart her vor Heilbronn) und dann die L 1100 bzw. 1105 durch Ilsfeld weiter Richtung Lauffen fahren (ist ausgeschildert)

Oder von der A6 her kommend die Ausfahrt „Heilbronn-Untereisesheim“ nehmen (die liegt von Mannheim/Heidelberg her kommend vor dem Weinsberger Kreuz) und dann die B27 über Heilbronn bis nach Lauffen immer geradeaus fahren.

Im Ort geht es dann in beiden Fällen folgendermaßen bis zum Hölderlin-Gymnasium weiter:

Auf der Umgehungsstraße (B27) über die Neckarbrücke fahren und nach ca. 200m (dort, wo links eine Aral-Tankstelle zu sehen ist) nach rechts abbiegen. Diese Straße dann so lange entlang fahren, bis nach einer Bahnunterführung ein Kreisverkehr kommt. Im Kreisel die dritte Abzweigung nehmen, die genau zu zwei Lebensmitteldiscountern (Lidl, Aldi) hinführt, diese dann rechterhand liegen lassen und bei der nächsten Kreuzung nach links einbiegen (geht wieder durch eine Bahnunterführung). Diese Straße mündet in die Bahnhofstr., in die ihr rechts einbiegt. Die Bahnhofstr. fahrt ihr so lange entlang, bis ihr ein nach links zeigendes Schild mit der Aufschrift „Schulzentrum“ seht. Ihr biegt nun in die Straße ein, in die das Schild zeigt (Reisweg). Nach etwa 500m seht ihr an der Kreuzung zur Charlottenstr. rechterhand das Hölderlin-Gymnasium liegen. Ihr fahrt noch ca. 50m weiter und biegt dann in den Lehrerparkplatz ein, wo ihr euer auto abstellen könnt.

b) Mit der Bahn

Ihr kommt entweder von Stuttgart her oder, wenn ihr von Würzburg, Heidelberg oder Karlsruhe/Bretten her kommt, dann fahrt ihr über Heilbronn. Auf jeden Fall steigt ihr dann am „Bahnhof Lauffen (Neckar)“ aus und kommt durch die Unterführung auf den Bahnhofsvorplatz (dort befindet sich u.a. eine Bäckerei). Dieser Platz liegt an der Bahnhofstr. und in die biegt ihr nun nach rechts ein und lauft lauft ihr etwa 600m entlang, bis ihr linkerhand auf den „Reisweg“ stoßt. Den Reisweg geht ihr dann noch etwa 500m weiter, bis ihr die Charlottenstr. überquert habt. Ihr seht dann auf der rechten Seite das Hölderlin-Gymnasium und geht am Lehrerparkplatz vorbei über den Schulhof zum „Hintereingang“.

