Liebe Attac-Gruppen!

Die Sommerakademie 2006 sucht eine Attac-Gruppe und eine Stadt in der sie vom 4. – 9. August zu Gast sein kann.

Als gastgebende Gruppe käme da einiges an Arbeit auf euch zu und eine riesige Chance, mit einer Veranstaltung der Sonderklasse unsere Bewegung in eurer Region bekannter zu machen und neue MitmacherInnen zu gewinnen. Wer das umfangreiche, attraktive Programm der Sommerakademien kennt, weiß, dass hier nahezu jedes Informations- und Diskussionsbedürfnis im Blick auf das weite Themenspektrum der Globalisierung befriedigt wird; Spaß, Kultur und nette Leute obendrein. Ich war dieses Jahr zum ersten mal dabei und so begeistert, dass ich jetzt im bundesweiten Orga-Team mitmache.

Als gastgebende Attac-Gruppe könnt ihr eure Ideen einbringen und mitgestalten, zusammen mit einem Team von erfahrenen SoAk-OrganisatorInnen. Eine gute Gelegenheit, Erfahrungen in der Organisation von Großveranstaltungen zu sammeln. Doch nun genauer zu dem, was wir suchen:

· Eine Stadt und (Hoch)Schulverwaltung, deren Verantwortliche unserem Vorhaben wohlwollend gegenüberstehen.
· Eine Attac-Gruppe die sagt: Da machen wir mit!

· Leute aus der Gruppe, die die Kontakte zu relevanten Organisationen vor Ort herstellen, auch weiteren UnterstützerInnen. Leute, die die Werbung in der Region organisieren z.B. mit der örtlichen Presse und während der SoAk etwa 10 HelferInnen, die insbesondere den Auf- und Abbau machen.
· Mindestens 2 – 3 Personen aus der Gruppe, die im bundesweiten SoAk-Vorbereitungs​team mitarbeiten.
· Ein oder zwei Personen, die gegen eine geringe Bezahlung vor Ort konkrete Organisationsarbeit übernehmen und das örtliche SoAk-Orga-Büro zeitweise besetzen.
· Geeignete Räumlichkeiten (In Frage kommen Universitäten, Fachhochschulen, Berufsschulzentren, Gesamtschulen oder große Schulzentren) 

· Ein Gesamtbudget von etwa 10.000 € sollte nicht überschritten werden.

· Möglichst kurze Wege und ein „kommunikatives Zentrum“ sind wichtig

· Plenar-Raum für 300 – 500 Personen

· Etwa 35 bis 40 Seminar-Räume 

· Foyer o.ä. für Anmeldung / Infostände / Getränkeverkauf

· Eine Mensa o.ä., bzw. Platz innen und außen für die Mahlzeiten (ohne Essen)

· Turnhalle(n) und „Zeltplatz“ für die Übernachtung

· Nahe gelegene und günstige Übernachtungsmöglichkeiten für Gäste.

Und das alles natürlich am besten schon gestern – oder bis zum 19. Januar. Vom 20. – 22. Januar tagt nämlich das bundesweite SoAk-Vorbereitungsteam in Verden.

Falls ihr Fragen habt, wendet euch gerne an mich, und natürlich auch, wenn ihr ein konkretes Angebot machen wollt. Falls eure Stadt uns wohlgesonnen ist und ein geeignetes Raumangebot hat, aber eure Gruppe zu klein ist, ruft mich bitte auch an.

Und falls nichts dergleichen, sind einzelne MitmacherInnen im SoAk-Vorbereitungsteam herzlich willkommen und können vom 20.-22. Januar in Verden mit einsteigen.

Auf jeden Fall freue ich mich, viele von euch auf der SoAk zu treffen. Termin bitte reservieren.

Mit herzlichen Grüßen

SoAk-Vorbereitungsteam

Marlene Werfl

Marlene Werfl, Offenburg, Telefon 0781-33114, mediation.werfl@arcor.de
