 

Lancement de " STOP FESSENHEIM "
mouvement citoyen pour la Fermeture de la centrale nucléaire de Fessenheim : 
Les militants antinucléaires de Haute Alsace qui ont organisé l'importante manifestation à Fessenheim en avril 2004 continuent à élargir leur action pour la fermeture de la centrale nucléaire alsacienne. A l’automne nous avons créé la coordination antinucléaire des trois pays pour agir, de manière concertée, avec les bâlois et les badois. Le 4 mars, nous avons franchi une nouvelle étape en constituant le collectif STOP FESSENHEIM pour renforcer la pression citoyenne en Alsace.

Notre but est clair : c’est d'obtenir la décision de fermeture de la centrale avant que ne se produise un accident nucléaire majeur. 
En effet, le risque d'accident à Fessenheim augmente d'année en année et atteint, aujourd'hui, un niveau très inquiétant : tous les signaux d’alarme sont au rouge en ce qui concerne le vieillissement des installations, le non respect des normes antisismiques dans une région sujette à des tremblements de terre, le risque d'inondation, les incidents à répétition. La situation est telle qu'elle suscite une réelle inquiétude des experts indépendants.
EDF veut prolonger l'exploitation de la plus vieille centrale de France, non pas parce qu'elle est rentable (les coûts de maintenance seront de plus en plus élevés) mais simplement pour repousser à plus tard l'échéance du démantèlement qui va coûter très cher et pose d’énormes problèmes techniques. Autrement dit, EDF recule devant  l’ampleur du problème à résoudre et cela risque de nous conduire à une catastrophe comparable à celle de Tchernobyl. C'est un risque que nous ne pouvons pas accepter car il aurait des conséquences effroyables sur la vie et la santé de plusieurs générations. 
Nous avons tenté d'alerter les responsables politiques, mais nous avons constaté qu’ils font passer leurs intérêts stratégiques avant la sécurité des populations. Seule une grande mobilisation populaire pourra les faire bouger. Nous appelons donc les alsaciens à prendre leurs responsabilités de citoyens pour faire appliquer le principe de précaution et écarter ainsi le danger de catastrophe nucléaire.
Il faut constituer ce côté du Rhin un large mouvement antinucléaire capable d’obtenir :
1 L'application à Fessenheim du principe de précaution qui figure désormais dans la constitution Française et qui compte tenu de la probabilité grandissante d'un accident nucléaire, commande de fermer et démanteler immédiatement la centrale.
2 La dénucléarisation de l'Alsace excluant toute nouvelle installation nucléaire, afin de stopper la production de déchets radio-actifs qui empoisonnent la terre.
3- Un changement radical de politique énergétique favorisant le développement massif des énergies renouvelables et des économies d'énergie.
4 Une réorientation des investissements en matière de recherche : les crédits aujourd'hui engloutis par l'industrie nucléaire permettraient un bond en avant considérable dans l'utilisation des énergies alternatives. 
Le collectif STOP FESSENHEIM compte atteindre ces objectifs en rassemblant toutes les personnes qui veulent se mobiliser contre le danger nucléaire et en particulier les jeunes qui défendent leur avenir. 

Nous vous invitons à adhérer en adressant votre cotisation (5 euros pour les petits budgets, 10 euros pour les autres, 15 euros ou plus pour les cotisations de soutien ) par chèque au trésorier de Stop Fessenheim : Christian Zerr, 3 Kalbach le Haut F-68140 Munster.

 Nous vous proposons de commencer tout de suite à faire pression en envoyant des cartes postales „fermer Fessenheim" à Pierre Schmitt, président de la CLS de Fessenheim. Nous tenons ces cartes postale à votre disposition à la même adresse. 

Pour marquer l'anniversaire de l'accident de Tchernobyl et le lancement de STOP FESSENHEIM, nous tiendrons un stand au festival de rue " Des gens d´ailleurs et d´ici" à Colmar le 30 avril et 1er mai. Vous pourrez y voir une exposition sur les enfants de Tchernobyl, vous pourrez nous y contacter pour adhérer, obtenir de l'information et vous associez à nos actions et trouver les cartes, les affiches et les tracts.  

Enfin nous appelons d'ores et déjà les alsaciens à participer au Tour cycliste de Fessenheim le 23 avril 2005 « à contre-courant qui est organisé avec nos amis badois et bâlois. Nous convergerons à partir de Fribourg , Bâle , Mulhouse et Colmar . Pour toute informations contacter par mail : hugoniot.philippe@wanadoo.fr
Sachant que l'union fait la force STOP FESSENHEIM a adhéré collectivement au réseau national " Sortir du nucléaire". Ce qui nous permettra d'en appeler à la solidarité des autres régions, de nous appuyer sur des informations fiables et de rejoindre un grand mouvement antinucléaire.
La création du collectif STOP FESSENHEIM marquera, nous nous en sommes convaincus, un tournant décisif dans les rapports de force avec le lobby nucléaire. Il est temps de réagir !

Nicole Roelens, porte parole de STOP FESSENHEIM
