Le 26 septembre 2005

Nicole Roelens 

Porte-parole du collectif Stop Fessenheim

Chers amis antinucléaires,

L’Assemblée générale de Stop Fessenheim aura lieu le 8 octobre.

 Elle concerne bien entendu les adhérents, qui auront des décisions importantes à prendre, mais nous avons profité de l’occasion et de la location d’un local pour organiser après l’AG 
A partir de 19 h 

Une soirée conviviale festive et antinucléaire 

ouverte à tous les sympathisants. 

Au Foyer Hoffet

2 rue Gustave Adolphe à Colmar

Nous vous invitons à 
.
Venir manger avec nous. La trésorerie de Stop Fessenheim ne permettant pas de  vous payer un banquet, nous proposons, selon les coutumes baba cool,  que chaque participant apporte un plat sucré ou salé et/ou une boisson, qu’il mettra à disposition dans un buffet accessible à tous. En général le résultat est assez réjouissant. Pour ne pas produire de déchets supplémentaires venez avec votre couvert !
- A venir vous détendre et vous réjouir en écoutant Erik Hoffmann musicien et chanteur compositeur, qui accompagnera ce moment de détente et d’échanges, vous pouvez aussi venir avec un instrument pour animer la fin de la soirée.
Et surtout à découvrir et soutenir « La Diagonale de Tchnernobyl » 
Christelle de la compagnie « Brut de Béton » et coordonnatrice du grand projet monté, avec le réseau Sortir du Nucléaire, pour les 20 ans de la catastrophe,  viendra de Limoges pour nous présenter, à 20h 30, à l’aide d’un DVD, cette formidable aventure qui consiste à  présenter des spectacles à travers toute l’Europe pour rafraîchir la mémoire des peuples, au moment  où le lobby nucléaire pousse à la prolifération du plus grand danger technologique qu’ait connu l’humanité.
Cette soirée peut être l’occasion de resserrer les liens simplement humains et les solidarités entre les antinucléaires. Ce programme est modeste, mais nous pouvons en faire un moment mémorable.

Si vous le voulez bien 
Nicole Roelens, porte parole de Stop Fessenheim
