Wladimir Tchertkoff

 Longtemps journaliste pour les télévisions italienne et suisse, Wladimir Tchertkoff est l'auteur de nombreux films documentaires sur la catastrophe de Tchernobyl et ses conséquences et est reconnu comme l'un des spécialistes majeurs de la question. En 2006, l'occasion du vingtième anniversaire de l'accident de Tchernobyl, le journaliste a livré pour la première fois avec 'Le Crime de Tchernobyl les résultats complets de son enquête sur les conséquences réelles de la plus grande catastrophe nucléaire qu'a connue l'humanité. Il est également secrétaire de l'association « Les Enfants de Tchernobyl Bélarus »      (http://enfantsdetchernobylbelarus.doubleclic.asso.fr)

 

LE SACRIFICE (les liquidateurs de Tchernobyl) 24 min 

Dans la nuit du 26 avril 1986 et dans les mois qui suivirent, un million d’hommes, appelés "liquidateurs", ont été lancés contre le réacteur de Tchernobyl en feu, pour éteindre l’incendie, recouvrir les ruines de la centrale explosée par un sarcophage, improvisé en conditions de radioactivité terrifiante, et pour effacer les conséquences de la catastrophe partout : à la centrale, dans les villages, sur les routes, dans les champs. Ils ont combattu les radionucléides à mains nues, avec des pelles et des jets d’eau. Des dizaines de milliers sont morts et continuent de mourir.

Les scientifiques soviétiques calculaient que, si l’incendie de Tchernobyl n’était pas éteint pour le 8 mai, le combustible nucléaire en fusion aurait percé la dalle de béton sous-jacente, serait précipité dans le bassin de refroidissement et aurait amorcé une explosion atomique vingt à cinquante fois supérieure à celle de Hiroshima.

Controverses nucléaires.53 min
« Il a été filmé en 2001, à Kiev, lors d’une conférence internationale faite sous l’égide de l’OMS, avec la participation des représentants et experts de l’Agence Internationale de l’Énergie Atomique (AIEA). L’ONU a une vingtaine d’agences spécialisées, dont l’OMS et l’AIEA , qui promeut le nucléaire civil. Il est ressorti que l’OMS a clairement été empêchée de faire son travail sur Tchernobyl, du fait de conflits d’intérêts avec l’AIEA. Savez-vous que Kofi Annan parle de 9 millions de victimes tandis que le représentant international de l’AIEA continue à dire aujourd’hui que Tchernobyl a fait 31 morts ? Controverses nucléaires explique de quelle manière toute information est bâillonnée par l’agence internationale et par le lobby nucléaire, lequel achète presque toute la communauté scientifique. »

La catastrophe continue...

« Non, elle ne fait que commencer ! Des recherches génétiques ont été faites par des chercheurs sur des rongeurs, du fait de leur cycle de reproduction rapide. On a observé que les anomalies et les malformations se compliquent et s’aggravent de génération en génération. C’est l’héritage que nous laissons à nos descendants. »

 

 

