Communiqué de Stop Fessenheim

Stop Fessenheim et le réseau Sortir du Nucléaire organisent le 23 février une soirée projection –débat avec le journaliste, écrivain et réalisateur d’origine russe Wladimir Tchertkoff et avec le Docteur Michel Fernex, professeur émérite de la faculté de médecine de Bâle qui a travaillé pendant 15 ans à l’OMS.

Ces deux personnalités sont respectivement secrétaire et Président l’Association les enfants de Tchernobyl Bélarus ». 

Deux films de Wladimir Tchertkoff seront projetés : 

LE SACRIFICE : les liquidateurs de Tchernobyl (24 mn)

Dans la nuit du 26 avril 1986 et dans les mois qui suivirent, un million d'hommes, appelés "liquidateurs", ont été lancés contre le réacteur de Tchernobyl en feu, pour éteindre l'incendie, recouvrir les ruines de la centrale explosée par un sarcophage, improvisé en conditions de radioactivité terrifiante, et pour effacer les conséquences de la catastrophe partout à la centrale, dans les villages, sur les routes, dans les champs.

CONTROVERSES NUCLEAIRE (51 mn)

"Savez-vous que Kofi Annan parle de 9 millions de victimes tandis que le représentant international de l'Agence Internationale de l'Energie Atomique continue à dire aujourd'hui que Tchernobyl a fait 31 morts ? Controverses nucléaires explique de quelle manière toute information est baillonnée par l'Agence Internationale et par le lobby nucléaire, lequel achète presque toute la communauté scientifique."

Wladimier Tchertkoff dédicacera aussi son dernier livre : "Le crime de Tchernobyl".
Le Docteur Michel Fernex, apportera au débat sa connaissance scientifique et humaine du désastre sanitaire de Tchernobyl et son expérience quant au lourd silence de l’OMS.

Il sera aussi au côté de l’association Stop Fessenheim pour rappeler qu’un accident majeur peut se produire en Alsace et pour en appeler à la fermeture de la centrale nucléaire de Fessenheim.

Nous invitons tous ceux qui veulent savoir, tous ceux qui veulent débattre à venir à cette soirée qui se déroulera : 

Le vendredi 23/2 à 20 h

à l’Ecole Mathias Grunewald

4 rue Herzog à Logelbach-Wintzenheim

