Nicole Roelens , le 26/4/07

Appel à voter pour Ségolène Royal le 6 mai

Chaque jour j’entends chez des écolos, des antilibéraux, des antinucléaires dire «  bof Ségo ou Sarko c’est pareil ! » il est de bon ton de montrer qu’on est pas « dupe » mais derrière ce stéréotype il y a une intox et un déni des faits. 

Non Royal et Sarkozy ce n’est pas pareil !

Ségolène Royal :

- C'est la première femme en position d'être élue à la Présidence de la République en France. Son élection serait un évènement dans l’histoire politique des rapports de sexe aussi important que le vote des femmes en 1945.

On lui a reproché tout et son contraire c’est la marque du machiste régnant et malheureusement beaucoup de femmes qui se croient libres répètent ces disqualifications systématiques d’une femme proche du pouvoir.  mais à mon avis elle est beaucoup plus apte à gouverner que dont On ne met pas en doute  la compétenceou la cohérence de en doute.

Je voudrais que les femmes se réveillent et sois solidaires. 

-Evidemment son élection  ne résoudra pas la plupart  des problèmes sociaux et des problèmes écologiques. Je n'ai jamais cru à l’homme providentiel, je ne crois pas non plus à la femme providentielle.

Evidemment son programme n’est pas la somme de celui de Voynet, Bové , Besancenot, Larguillier, Buffet, mais : 

-Sur le plan antinucléaire, elle s’est engagée à fermer la centrale nucléaire de Fessenheim. Elle exprime la volonté de réduire significativement la part du nucléaire, de développer les énergies renouvelables et l’efficacité énergétique.   Elle est consciente du danger de l’enfouissement des déchets nucléaires. Elle s’est engagé a annulé le décret pris par Breton pour la construction de l’EPR. Ces engagements lui ont aliené une partie influente du PS qui est pronucléaire. Malheureusement le Réseau a minimisé et affiché un scepticisme qui n’a pas contribué au renversement du rapport de force .

-Elle est aussi consciente du danger  des OGM . 

-Globalement elle a compris que l’évangile scientiste et technocratique selon Claude Allègre et consort mérite d'être réexaminé..

-Elle n’adoptera pas le social libéralisme glorieux qui a sévi sous Jospin avec son cortège de privatisations effectives comme celle de France Télécom et de privatisations rampantes des services publics, car elle sait que l’échec du PS vient de là  et que cette politique est désormais refusée par les classes populaires.

-Malgré son allure de fille de militaire et l’hypercontrôle qu’elle a pris l’habitude d’exercer sur elle même c’est une femme libre, elle serait la première femme non mariée à occuper l’Elysée et pas comme « première dame de France ». Sa lutte pour que le pouvoir ne reste pas toujours dans les mains des mêmes n’est pas si éloignée de celle des jeunes des banlieues c’est pourquoi beaucoup d’entre eux la respecte et c’est réciproque.. 

Nicolas Sarkozy :  

Représente et draîne tout ce que la France contient de machisme, de pensée courte, d’intolérance.  La France Sarkozyste me fait peur. Sa victoire serait celle de la compétition généralisée  et du productivisme à outrance et d’une idéologie néo-conservatrice à la Bush.
Tous les pouvoirs seraient donnés au lobby nucléaire, chimique, agro-alimentaire, autoroutier etc.. Sarkozy est très proche du MEDEF, il a une emprise inquiétante sur les médias
C’est un va-t-en guerre. Il est capable de déclencher dans les banlieues des déchaînements de violences suicidaires. Ceux qui espèrent que ce sera l’amorce d’une révolution se trompent gravement, car les violences sans espoir, ni issue, aboutiraient à l’approbation majoritaire d’un état sécuritaire.

Son goût pour la domination peut nous entraîner dans des conflits. Je n’aimerais pas qu’il puisse disposer de l’armement nucléaire.

.

