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Chers Amis 
Il y a 30 ans nous étions à Malville Alain et moi avec d'autres amis de la vallée de Munster, parmi les 60000 manifestants contre Superphénix. Les gendarmes mobiles étaient déchaînés et nous avons vraiment eu peur. La mort de Michalon a sonné le glas de bien des mobilisations. L'état nucléaire, l'état totalitaire semblait trop puissant aux yeux de beaucoup d'entre nous. A quoi bon risquer sa vie ou celle de ses proches si l'état fait quand même ce que le lobby nucléaire décide. Beaucoup de militants sont entrés dans une logique des "toujours perdants".
La conduite des projets nucléaires par l'état Français est aujourd'hui encore basée sur ce même ressort : "démontrons-leur par la force s'il le faut ou en infiltrant et en sabotant les associations de l'intérieur qu'ils n'y peuvent rien" La signataire du décret de construction de l'EPR quelques jours après la grande manif du 17 mars 07 c'est la même stratégie de découragement systématique.
C'est pourquoi la vraie résistance au totalitarisme nucléaire est une résistance mentale qui demande sans cesse de prendre du recul et de se désintoxiquer de l'endoctrinement insidieux. C'est une des raisons de mon engagement, en cela je reste fidèle aux motivations fondamentales du mouvement crée dans les années 70 et à mes amis, les Fernex en particulier.
 Plus que jamais nous devons apprendre à voir où sont les failles du système. Elles sont nombreuses, le géant a des pieds d'argile. Le mouvement antinucléaire  doit acquérir l'intelligence des situations car les lobbies ne fonctionnent que grâce à l'ignorance.
Je vais bientôt devoir passer la main au sein de l'association et j'aimerais avoir participé à la formation des nouveaux militants à cette endurance de l'esprit.
Nicole Roelens 
