Protokoll Lanet 30.11.05

Feststellung: die Konferenz war ein großer Erfolg, allen hat es viel Spaß gemacht, die Beiträge waren super, alles hat ganz gut geklappt. Wir wollen nächstes Jahr wieder eine Konferenz in Tübingen machen! 

Evaluationen: 

die Evaluationszettel haben ergeben, dass fast alle sehr zufrieden mit der Konferenz waren. Die meisten fanden allerdings die Pausen zwischen den Vorträgen zu kurz und generell die Zeit für die Vorträge zu kurz bemessen, so dass teilweise zu wenig Zeit für Diskussion war. Ein Referent bat um klarere Zeitangaben.

· Nächstes mal müssen den Referenten klarere Zeitvorgaben gegeben werden. Es muss berücksichtigt werden, dass zwischen Beginn der Konferenz und Beginn der Vorträge Zeit liegen muss.

Feedbackrunde: was müssen wir nächstes Mal besser machen?

Allgemein: Wichtige Diskussionen sollten früher geführt werden und die Entscheidungen müssen dann eingehalten werden, damit Verbindlichkeit herrscht.

Bsp: die Fahrtkostendiskussion: bis zum Schluss waren wir uns nicht einig, ob wir den Referenten nun Anfahrtskosten zahlen sollen oder nicht und ob wir Teilnehmern, die sich die Fahrt nicht leisten können, auch was zahlen sollen. Wir haben uns in dieser Sitzung darauf geeinigt, dass wir zukünftig den Referenten die Fahrtkosten zahlen wollen.

Diskussion, Referenten zahlen oder nicht?

In den Sitzungen: wir sollten eine Redeleitung einrichten, die rotiert, damit nicht Inhalte doppelt diskutiert werden. Die Redeleitung sollte sich vor der Sitzung das letzte Protokoll anschauen

Aus den Gruppen: Infrastruktur

Die Infrastruktur hat gut geklappt, es war aber sehr viel zu machen.

· Entweder es müssen mehr Leute helfen oder man muss früher mit Aufbau/ Essen vorbereiten anfangen.

Zur Organisation im Vorfeld: zwar wurde die Aufgabe, sich das Essen und drumherum zu überlegen, an die Infrastrukturgruppe delegiert, trotzdem wurde ihr aber immer wieder reingeredet, so dass die Gruppe am Schluss nicht mehr wusste, wie sie es allen Recht machen sollte. 

· Jeder kann gern Wünsche äußern, dies sollte aber einmalig passieren und danach feststehen!

Weitere Wünsche: Es wurde von einigen Teilnehmern warmes Essen gewünscht

· Selbst kochen ist schwer realisierbar, Pizza bestellen wäre die einzige Möglichkeit.

Pressegruppe:

Früher und offensiver arbeiten, z.B. Tagblatt nochmals eine Woche vorher anrufen und fragen, ob jemand was schreibt/ vorbei kommt

Orgagruppe:

Die Strategie, Professoren anzuschreiben, hat gut funktioniert

Der Call for Papers sollte früher raus

Die Evaluation sollte mit vorgefertigten Fragen

Persönliche Kontakte waren wichtig

Nächstes Treffen: Weihnachtsfeier bei Mariana am 18.12.!

