Procès-verbal de l’Assemblée générale d’attac Bienne-Jura du 12.11.2010

Restaurant Eintracht, Bienne, 19h00
Présent-e-s : Julien, Michel, Rémy, Jean-Claude, Jacques, Diego, Claire et Annie

Excusé-e-s : Corrado, Anne-Marie, Mirabel, Marie-Jeanne, Fred

1) Le procès-verbal de l’AG de 2009 est adopté sans modification

2) Rapport d’activité 2010 préparé et présenté par Michel : 

Suite à notre dernière assemblée générale à Delémont qui s'est tenue en présence de Paul Sautebin d'Uniterre, nos activités locales ont été assez restreintes.

Le comité s'est réuni à quelques reprises dont le 25 février où il a été décidé de soutenir l'initiative syndicale biennoise sur Energie Service et d'apporter un soutien au comité local contre la révision de l'assurance-chômage. En outre, nous avons décidé de soutenir la proposition de Rémy d'organiser la prochaine université d'été d'Attac Suisse.

Comme en 2009 nous avons participé au 1er mai à Bienne dans le cadre des "gauches biennoises" avec un discours de Claire  au podium et l'animation d'un atelier de discussion par Annie.

Diverses autres activités des gauches biennoises ont vu la participation de membres d'Attac: action "amène ta chaise" au Burg le 12 juin et réunions pour une maison anti-capitaliste.

La principale activité de l'année a été l'organisation de l'université d'été d'Attac suisse à Delémont du 3 au 5 septembre. Le mérite en vient essentiellement à Rémy qui a abattu un travail considérable. Si l'organisation a été bonne, on regrette une participation en dessous des attentes.

Je signale encore rapidement les activités d'Attac au niveau national auxquelles plusieurs de nos membres particpent plus ou moins régulièrement:

Autre Davos en janvier 2010 à Bâle. Grand succès, mais la participation d'Attac a été un peu faible. En fait tout a reposé sur notre secrétaire Maurizio.

Angles d'Attac  a continué de paraître à un rythme d'environ 9-10 numéros par an. Il y a également eu 2-3 numéros alémaniques d'Attactuell

Groupe féministe se réuni régulièrement, notamment en vue de la publication d'un livre en 2011

Université d'été. Outre le travail de Rémy, il faut signaler celui de Maurizio qui terminait là son travail de secrétaire d'Attac suisse.

Assemblée générale d'Attac suisse du 5 septembre:

- d'une façon générale diminution de l'activité des sections

- le poste de 25% de secrétariat de Maurizio n'est pas repourvu pour le moment

- création d'un secrétariat collectif, notamment pour épauler notre 2e secrétaire Alexandre, auquel  participent: Ernest, Gérald, Sabrina, Alwin, Rémy, Michel et bien sûr Alex. A ce jour, ce secrétariat est encore en rodage. A noter que notre secrétaire Alexandre a annoncé récemment son départ pour début 2011. Cela soulève un très gros point d'interrogation sur le fonctionnement futur d'Attac suisse.

Procès Nestlé-Securitas: la justice suit tranquillement son cours. Une audience préliminaire a eu lieu le 11 novembre et le procès pourrait avoir lieu au printemps ou en été 2011.

Le rapport d’activité est adopté à l’unanimité. Julien précise que la faiblesse des activités d’attac Bienne-Jura est inhérente au mouvement et que le comité en a déjà débattu. Il précise qu’on ne peut pas continuer encore longtemps comme ça et qu’il faudra une impulsion au niveau local mais aussi au niveau national. 

3) Comptes et décharge au caissier

Les comptes sont présentés par Jacques, caissier. L’exercice se boucle sur un déficit de 638.37 francs, mais les cotisations 2010 n’ont pas encore toutes été encaissées. Les dépenses principales sont liées à la publication d’Angles d’attac. Jacques constate que les dépenses actuelles sont à peu près équivalentes à celles de 2004 mais qu’on a beaucoup plus d’argent à disposition. La fortune d’attac Bienne-Jura au 11.11.2010 se monte à 9'663.01 francs. 
Le vérificateur des comptes Jean-Claude confirme la bonne tenue des comptes, qui sont approuvés à l’unanimité. Décharge est donnée au caissier et il est remercié, tout comme le vérificateur des comptes, pour son travail. 
4) Statuts d’attac Bienne-Jura : 

Suite à la fusion d’attac Bienne et attac Jura, l’assemblée générale accepte à l’unanimité la modification des statuts d’Attac Bienne et environs de 2001 : 

· Dans le titre ainsi que dans le point 1, le nom d’Attac Bienne et environs est remplacé par celui d’attac Bienne-Jura
· Au point 3, il est précisé que « le comité statue sur les demandes d’adhésion des personnes physiques et des personnes morales ayant un statut local (Jura, Jura bernois, Bienne et environs) ». 
5) Elections : 

Anne-Marie Girardin a annoncé sa démission du comité. L’assemblée générale en prend acte et la remercie pour son travail. 

Comité : Julien, Michel, Rémy et Annie se représentent et sont réélus. Fred n’a pas fait par de ses intentions au préalable. Il est donc considéré comme toujours membre du comité. 
A noter que le comité est un comité élargi, c’est-à-dire que tout membre d’attac Bienne-Jura peut y participer. 

Coordination nationale : Rémy et Michel se proposent de rempiler comme délégués et son réélus. 

Caissier et réviseur des comptes : Jacques et Jean-Claude sont d’accord de continuer. Ils sont réélus. 

6) Motions et activités 2011 : 

Aucune motion n’a été déposée. S’en suit une courte discussion : 

Claire indique qu’il existe un projet de la ville de Bienne pour qu’elle se désengage des homes. Hors c’est en contradiction (et ce n’est pas la première fois) avec le fait qu’elle s’est déclarée ville hors AGCS. Claire souligne qu’il s’agit d’un sujet attac qu’il s’agirait de traiter. Claire précise encore qu’attac ne peut vivre que par des activités visibles, des actions concrètes sur des problèmes de société. 
Julien propose de convoquer une séance du comité élargi pour début 2011. Il s’agira à cette occasion de discuter de manière générale de nos activités (aussi en lien avec attac Suisse). Julien se charge de convoquer la séance. 

Michel souligne qu’attac reste essentiellement romand et que ça pose un problème par rapport à des thématiques liées à Bienne. 
7) Divers : 

Rémy fait part de son mécontentement par rapport au travail du secrétaire national Alexandre de Charrière. Michel confirme que le fonctionnement d’Alexandre est parfois problématique et qu’il manque des contacts et du réseau en Suisse alémanique des précédents secrétaires. Mais il précise que c’est aussi lié au fonctionnement général d’attac Suisse et que des discussions ont lieu actuellement à ce propos. 
L’assemblée générale se termine à 20h00 pour faire place à la conférence sur la place des étrangers-ères en Suisse en prévision de la votation du 28 novembre sur l’expulsion des criminels étrangers. Deux intervenants : Françoise Kopf de SOS Racisme et Dario Lopreno du syndicat SSP. Quelques autres membres d’attac Bienne-Jura arrivent à ce moment pour assister à la soirée. 

Pour le procès-verbal, Julien Steiner, 29.11.10

