Jubiläums-Tour de Natur 2010

 ... und kein bißchen leiser ...

"Erfolge ja - grundlegender Umbruch nein", so kann man die Ergebnisse der hinter uns liegenden 19 Touren zusammenfassen.

Und deshalb werden wir auch auf der 20. (!) Tour de Natur umso lauter unsere verkehrs- und klimapolitischen Forderungen zu Gehör bringen, und zwar vom 25.7. (Start in Biblis) bis zum 7.8.2010 (Ankunft in Lichtenfels).


Wir werden wieder gelungene Beispiele für eine nachhaltige Lebens- und Arbeitsweise aufsuchen: "Es geht nämlich oft ganz gut, was angeblich alles nicht geht". Vorhandenen Lösungen bekannter zu machen und zu unterstützen, damit zunehmend mehr Menschen sie nutzen, ist uns ein wichtiges Anliegen.


Wir werden aber auch wieder Brennpunkte verfehlter Verkehrs- und Klimapolitik (Kopenhagen lässt grüßen) in Hessen und Franken anfahren (Atomkraftwerk Biblis, Kohlekraftwerk Staudinger, verschiedene überflüssige Straßenbauprojekte und verfehlte Bahnpolitik) und alle zehn Finger in die offenen Wunden der Politik legen - und das mit viel Spaß und Fantasie, mit Theater und Gesang, Musik und Politikerbefragungen auf den Marktplätzen der Städte.

Nicht zuletzt rollen wir - leise - durch schönste Landschaften, damit wir "erfahren", was sich zu schützen und für uns und unsere Nachkommen zu erhalten lohnt: Die Ressourcen unserer Erde sind begrenzt und werden - auch hier in Deutschland - längst über alle Maßen ausgebeutet.

Wir zeigen - wie bei jeder Tour - wie es gehen kann: Mobilität ohne CO2-Ausstoß, vegane, wohlschmeckende Ernährung aus biologischem, überwiegend regionalen Anbau, gemeinschaftliche Organisation unseres Zusammenlebens sind für uns inzwischen selbstverständlich geworden,  Vieles davon lässt sich auch im Alltag verwirklichen.

Und was auf der Tour passiert, hängt von jedem Einzelnen ab: Wir sind kein Reiseveranstalter, der ein "Rundum-Sorglos-Paket" liefert, sondern eine basisdemokratische, selbstorganisierte Tour: "Es gibt nichts Gutes, außer man tut es!" - das gilt für jeden und jede TourteilnehmerIn.

Die Strecken sind familientauglich, also auch für untrainierte Menschen zu bewältigen, die Preise sind sozial gestaffelt und für Alle bezahlbar.

Wer mehr über Streckenverlauf, Kosten, den neuesten Stand der Planung usw. wissen möchte, kann sich auf unserer homepage www.tourdenatur.net weiter informieren. Auch Anmeldung ist dort möglich.

Auf zur Tour de Natur 2010! 



