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IRPF

Estrasburgo estudia si es viable la renta básica universal a instancias de leoneses

Los promotores de la iniciativa dicen que es imposible el pleno empleo y proponen un impuesto sobre las transacciones 

El Parlamento Europeo admite a trámite la petición sobre una renta mínima para todos 

· «Será un debate para los próximos años» 

· «No sustituye a los servicios sociales» 

· «Es una medida económica y está al margen de ideologías» 

· La RB se basa en reformas fiscales que gravarían el consumo y no los ingresos 
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El Parlamento Europeo ha admitido a trámite la propuesta de estudio sobre implantación de una renta básica universal para la población europea a instancias de la Asociación Renta Ciudadana (Arenci), colectivo que promueve desde la León esta medida desde hace una década. La renta básica ciudadana consiste en una especie de «sueldo» mínimo, se fija inicialmente en 421 euros, que cada persona recibiría de Europa como un derecho. 

La propuesta fue analizada el pasado mes de junio por la Comisión de Peticiones, que aprobó su tramitación «debido a que las cuestiones que se plantean en ella inciden en el ámbito de actividades de la Unión Europea», según comunicó por carta Marcin Libicki, presidente de dicha comisión. 

La propuesta de la renta básica europea así como su financiación a través de la tasa renta básica (TRB) deben ser estudiadas por las comisiones de Empleo y Asuntos Sociales y Presupuestos, indica el eurodiputado polaco en la misiva de contestación a Arenci. 

La tasa de renta básica se basa, según los promotores, en la homologación del impuesto sobre el valor añadido en el espacio económico europeo. Otra vía de financiación sería «implantar un impuesto europeo sobre la especulación» que serviría a la vez para financiar las instituciones europeas y la renta básica, señala el presidente de Arenci, Horacio García Pacios. 

Con la renta básica se persigue -añade- adaptar la sociedad a la globalización, superar la asistencia social para pobres y marginados y convertirla «en derechos ciudadanos universalmente garantizados». De esta manera se contribuiría también, según argumentan, al desarrollo sostenible. 

Los promotores de la renta básica europea parten de la idea de que el objetivo del pleno empleo es inviable en una sociedad capitalista por lo que ofrecen esta alternativa como opción para frenar no sólo la pobreza sino también la precariedad laboral en Europa y garantizar una igualdad de oportunidades a toda la ciudadanía. 

Para su financiación proponen la armonización de dos impuestos, el IVA y la tasa RB (renta básica) sobre el mercado de capitales, en concreto sobre el uso, de la misma manera que se grava el «uso de un piso o la explotación de recursos naturales de un país», precisa José Miguel Sánchez. Asimismo, proponen «aumentar el IVA paulatinamente» -España es el segundo país de la comunidad con el IVA más bajo- en productos superflúos o de lujo. 

El debate sobre la renta básica en España fue comprometido en el debate sobre el Estado de la Nación del 2005 en la resolución 85, que acordó crear una subcomisión con tal fin. Sin embargo, año y medio después no se sabe nada de esta iniciativa, que el PSOE no llegó a incorporar en su programa electoral del 2004 aunque lo había anunciado como «propuesta estrella» en el 2001. 

El actual ministro de Administraciones Públicas, Jordi Sevilla, en su etapa como secretario de Política Económica y Ocupacional del PSOE defendió la renta básica ciudadana y ofreció varias conferencias sobre esta emergente «teoría económica social». Arenci cree ahora que la vía europea es la más adecuada para que se abra el debate sobre la renta básica ya que su hipotética implantación debe comprender «un espacio económico común», señaló Ramiro Pinto, otro de los promotores de la iniciativa. 

Arenci aplaude las iniciativas de diversas comunidades autónomas, que recogen en sus reformas estatutarias conceptos similares a la renta básica. En Castilla y León, lo promueve Tierra Comunera.


«Será un debate para los próximos años»

| Entrevista | Elena Valenciano | 

La eurodiputada socialista ha abierto el cauce a los leoneses para que su propuesta sea estudiada y debatida en la eurocámara 
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La intervención de la eurodiputada socialista española Elena Valenciano ha sido decisiva para la tramitación de la iniciativa sobre la renta básica en el Parlamento Europeo. «Hemos encontrado mayor interés, atención y receptividad en los políticos de ámbito europeo que en los de nivel local y autonómico», apostilla Horacio García. 

La eurodiputada explicó que la Comisión de Peticiones es el cauce que permite a la ciudadanía europea acceder directamente al Parlamento con sus propuestas o quejas (por ejemplo, la falta de estudio impacto ambiental en las obras de la M-30 madrileña). 

Asimismo, justificó su papel de intermediaria, «primero, porque es nuestro deber como políticos y segundo porque el trabajo que han hecho en León es muy interesante, además de serio y riguroso», apostilló. 

En su opinión, la renta básica «será un tema de debate para los próximos años» y «merece la pena que expertos en fiscalidad y economía lo estudien» aunque personalmente cree que «va a ser complicado establecerla en todos los países de la Unión». 

En todo caso, una vez que ha entrado en las comisiones de Empleo y Asuntos Sociales además de la de Presupuestos es más que probable que el Parlamento Europeo emita un informe sobre la renta básica, anticipó la eurodiputada. 

El debate de este asunto coincidirá con el período en el que Europa afrontará la posible aprobación de su Constitución, prevista en el horizonte del 2009, fecha para la que también hay prevista la celebración de elecciones al Parlamento Europeo. Desde la organización leonesa se pretende encajar el debate de la renta básica dentro del concepto de economía social social de mercado presente en la Constitución. 

La Comisión de Peticiones es una de las más populares del Parlamento Europeo puesto que permite hacer llegar las cuestiones que plantea la ciudadanía y que la eurocámarca sea realmente una «caja de resonancia» de las preocupaciones de la población.

No sustituye a los servicios sociales»
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La renta básica se considera parte de la «evolución propia de nuestro sistema económico y social», adaptada a la realidad «tanto del pensamiento socialista como liberal», precisan los ideólogos de esta teoría alternativa. Con ella se daría contenido y sentido -dicen- al concepto de economía social de mercado que se establece en la propuesta constitucional europea. 

Horacio García Pacios, que también es trabajador social, sostiene que con la renta básica se «rompe la trampa de la pobreza» en la que está inmersa una parte de la población para poder recibir ayuda de los servicios sociales. Pero deja clara una cosa fundamental: «No es la panacea ni permite sustituir a los servicios sociales. Se equivocan quienes intenten eliminarles para aplicar esta medida», sostiene. 

Cree que establecería condiciones adecuadas para «hacer un trabajo social más eficaz» con «medidas bientencionadas» que ahora «se estrellan».

«Es una medida económica y está al margen de ideologías»

| Testimonio | Ramiro Pinto | 
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Ramiro Pinto, conocido desde los años 80 en León por su vinculación con el movimiento ecologista, es uno de los promotores de la renta básica. De hecho, es el movimiento verde el que primero plantea la creación de la renta básica en las llamadas sociedades del bienestar. 

Tras una década defendiendo y teorizando sobre la renta básica, cree que la apertura de un debate en el espacio europeo, a través de la eurocámara, es el cauce más adecuado para la implantación de una medida que defiende como «estrictamente económica y técnica, al margen de los tintes ideológicos que cada uno quiera darle». 

La renta básica, señala Pinto, «va intrínsecamente unida a la participación democrática, la pluralidad y la tolerancia» y tiene «unos condicionantes que permiten poner la economía al servicio de todos y cada uno de los sujetos de la sociedad». 

El hecho de que se haya incorporado en los estatutos de varias comunidades autónomas e incluso que se trate de implantar en algunas como el País Vasco, aunque «no coincide con nuestro planteamiento, porque pensamos que tiene que hacerse en una zona monetaria, contribuye a visualizar la renta básica en el debate público» que, reconoce, «aún es muy limitado». 

Está atento a las propuestas de algunos ámbitos de la Unión Europea, como el de la Comisaría de Agricultura. La idea de poner en marcha una renta garantizada que sustituya a las ayudas a la producción que se han dado hasta ahora al campo «conecta» también con la propuesta de la renta básica, si bien es distinta, en primer lugar, porque esta última tiene carácter universal a largo plazo. 

Ramiro Pinto también enlaza la alternativa de la renta básica con la «crisis» de los servicios sociales que a su juicio se han convertido en «un fin en sí mismo».
La RB se basa en reformas fiscales que gravarían el consumo y no los ingresos
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Cuando se le dice a la eurodiputada Elena Valenciano que los promotores de la renta básica son tomados por lunáticos, por lo de utópico que subyace en esta propuesta de que todo el mundo tenga garantizada una renta mensual -se ha fijado inicialmente de 421 euros-, ella contesta que «gracias a personas que fueron tenidas por lunáticas la sociedad ha avanzado». 

Frente a la aparente insensatez de la propuesta, los defensores de la renta básica colocan un arsenal de razonamientos. El primero de todos reconocer que la renta básica requerirá «un esfuerzo económico enorme», por lo que su implantación debería ser gradual aunque «igualitaria». 1 Repartir el trabajo y dignificar las tareas domésticas. Entre los defensores de la renta básica, aparte de algunos economistas, se encuentra el filósofo Fernando Savater que prologó el libro Los fundamentos de la renta básica. La perestroika del capitalismo, del leonés Ramiro Pinto. Además de para repartir el trabajo y aliviar el problema del paro, apunta, «serviría para dignificar distintas tareas imprescindibles que hoy carecen de salario, como las ocupaciones domésticas que llevan a cabo obligatoriamente todas las amas de casa». 2 La «lógica errónea» de que nandie trabajaría. Los defensores de la renta básica arremeten contra los argumentos que ven detrás de esta medida un peligro para el trabajo, es decir, que con la renta básica nadie trabajaría. Se trata según señala de una «lógica errónea» como demuestra el hecho de que personas que ganan incluso más del doble de la renta básica «realizan horas extra» para obtener más ingresos. 3 Los obstáculos culturales y financieros. Tiempo y comprensión piden los paladines de la renta básica para superar el escollo cultural. «En primer lugar decir que es una renta básica, lo justo para sobrevivir por lo que quien quiera un capricho tendrá que aportar su trabajo a la sociedad», señala José Miguel Sánchez. Defiende la instauración progresiva, para no crear un problema de inflación, y coordinada con un aumento del IVA, «con lo que el dinero que se recauda por un lado se pone en circulación por otro». 4 Gravar el consumo y no el trabajo es la premisa básica de la financiación de la renta básica. La renta básica trabaja con conceptos que aunque parcialmente ya se aplican. Por ejemplo, la parte de renta de cada persona que no sed somete a gravamen en el IRPF porque es la parte que el contribuyente dedica a cubrir sus necesidades y la de las personas que dependen de él (5.500 euros). La «propuesta consiste en crear la RB a partir del mínimo personal actual e incrementarlo en varias fases» a medida que se consiga margen presupuestario. En esta primera fase, se abonaría el mínimo personal a quien no tenga ingresos y la diferencia a los que no alcancen los mínimos. 5 El precedente alemán: el «bürgergeld». En Alemania ya existe la propuesta de unificar las ayudas sociales en el bürgergeld , dinero ciudadano. Sería un sueldo que englobaría las ayudas sociales incluidas las ayudas por hijos y que no se elimina en caso de trabajar, siempre que el salario no alcance un nivel aceptable. Se reduce por tramos de acuerdo en proporción al aumento de ingresos. 6 Aumento paulatino del 2% del IVA. La renta básica se nutriría en una primera fase del aumento del 2% del IVA con el fin de que se canalizara como ayudas sociales a través de la administración central para erradicar la pobreza severa (316.000 hogares). Una vez cubierto este tramo se pasaría a dar 100 euros mensuales a todos los niños de menos de tres años. En una segunda fase se subiría de nuevo el IVA el 2% para «y el dinero recaudado se redistribuiría a todo el mundo», aunque de diferente forma. A unos rebajando las deducciones y a otros mediante abono de impuesto negativo. 7 Equiparación con el salario mínimo y renta básica para todos. Si en la segunda fase se prevé un aumento paulatino de la rena básica hasta alcanzar el salario mínimo, en la tercera fase contemplan la desaparición del IRPF y el impuesto de sociedades, al trasladar la fiscalidad y la recaudación al consumo. La renta básica es ya un salario mínimo de subsistencia para todo el mundo. 

«Gracias a las ideas de personas que fueron tenidas por lunáticas la sociedad ha avanzado» ELENA VALENCIANO, eurodiputada
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