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Am 26. Februar 2008 hat der italienische Parlamentsab-                                                         geordnete Giulietto Chiesa zu einer Veranstaltung nach                                                                             Brüssel eingeladen. Dort wurde der neue italienische Film „                                                        ZERO Investigation into 9/11“ dem europäischen                                                                              Parlament vorgeführt, mit anschließender Diskussion.
Das Ziel war, die EU-Abgeordneten auf was wirklich am                                                                          11. September 2001 passiert ist aufmerksam zu machen                                                                             und eine neue 9/11 Untersuchung in Europa zu verlangen.
                                                                                        Die Sprengung der Türme
Als Gäste waren unter anderem eingeladen, Dr. David Ray Griffin, Autor zahlreicher Bücher und der 9/11 Experte schlechthin, und der japanische Abgeordneter Yukihisa Fujita, welcher vor einigen Wochen im japanischen Parlament eine Präsentation über 9/11 durchführte und in Tokyo ebenfalls eine neue Untersuchung verlangte.
Wie mächtig die US-Regierung ist, um solche Untersuchungen über 9/11 zu unterdrücken, sieht man an folgendem:
Es wurden 1'000 Journalisten der internationalen Medien persönlich zu diesem historischen Event eingeladen. Erschienen sind NULL... niemand.... kein einziger!
Es wurden alle 785 EU-Abgeordneten eingeladen. Erschienen sind nur 6 !
Giulietto Chiesa sagt darüber, DIES IST KEIN ZUFALL ! Hier seine Aussage die im folgenden Video aufgezeichnet wurde:
„Heute Abend ist kein einziger italienischer Journalist anwesend. Und wir haben nur sechs Repräsentanten der 800 Abgeordneten des europäischen Parlaments hier. Ich kann ihnen gegenüber nicht genug betonen, wie mächtig die Vereinigten Staaten von Amerika sind, denn sie können der europäischen Presse verbieten, an so einer Veranstaltung wie dieser teilzunehmen. Sie können es der Mehrheit der europäischen Abgeordneten verbieten um hier her zu kommen zu schauen... nicht um zu unterstützen... sondern nur um diesen Film zu sehen. Das System der Information wird völlig durch die USA kontrolliert ... komplett kontrolliert. Die Tatsache, dass wir alle überhaupt hier sind heute Abend... ist weil sie alles kontrollieren. Man kann die Macht der USA nicht unterschätzen. Man kann ihre Macht jetzt nicht unterschätzen. Es hätte kein 9/11 gegeben, keinen Krieg in Afghanistan, wir hätten keinen Krieg im Irak, wenn die USA nicht alles kontrollieren würden. Ich bin jetzt zu dieser Schlussfolgerung gekommen. Sie sind stark, nicht schwach, sie sind mächtig. Denn es gibt keinen Politiker in Europa der beschließen kann, ihr Verhalten und die Entscheidungen welche die US-Regierung trifft, zu ignorieren. Das ist meine Antwort.“
Quelle: http://alles-schallundrauch.blogspot.com/2008/03/die-macht-der-usa-ber-eu-parlament-und.html 
 In den Türmen wurden 2626 Menschen einfach in die Luft gesprengt, insgesamt starben dabei 3000 Menschen. Es wird Zeit das die Wahrheit ans Licht der Öffentlichkeit kommt. Axel Tigges  Telefon 0650 4844 690 
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