Krankenkassenprämien:
Die Krankenkassenprämien in der Grundversicherung müssen verfassungsmässig und verursachergerecht durch Lenkungsabgaben für nicht erneuerbare Energien, Alkohol, Cannabis, Tabak und Spielbanken finanziert werden. 

Wer ist da wohl dagegen? 

Fragen wir unsere Krankenkassen und die Ärzte.
Wer fragt uns Prämienzahler?
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              „Für eine vernünftige Finanzierung der Gesundheitskosten“
                                                            Konsumenteninfo und Umfrage.
Bitte fragen Sie ihren Arzt und den Vertreter ihrer Krankenkasse  welche Einwände sie gegen eine Finanzierung der Krankenkassenprämien durch die vorgeschlagenen Lenkungsabgaben für nicht erneuerbare Energien, Alkohol, Tabak, Spielbanken und Betäubungsmittel haben.

Für Ihre Krankenkasse die Mitglied von Santesuisse ist, ist es doch gar kein Problem eine Volksinitiative zur verursachergerechten Finanzierung der Gesundheitskosten zu machen.

 Die Begründung für die Initiative ist: 
Alle Menschen müssen Krankenkassenprämien bezahlen und nicht alle erhalten die AHV.
Gerne erwarte ich die Mithilfe von Santesuisse bei der Initiative.

Die Umwelt, die Pharmalobby, die Ärzte, die Therapeuten und auch wir alle als Patienten, Prämien- und Steuerzahler profitieren von dieser Lösung. 
Die Gesundheitskosten werden dabei durch Lenkungsabgaben für nicht erneuerbare Energien, Tabak, Alkohol, Spielbanken und auf alle im Betäubungsmittelgesetz erwähnten Betäubungsmittel verursachergerecht verbilligt. 
Die VOC- Lenkungsabgabe existiert schon und kommt vollumfänglich den Krankenkassen zu Gute. 
Mit der Volks-Initiative „Für eine vernünftige Finanzierung der Gesundheitskosten“ werden wir nicht nur die Gesundheitskassenprämien und Steuern massiv senken können, sondern zusätzlich alle so genannten Drogen legalisieren und damit legale Einnahmen erzielen. 

Damit kann dann auch Aufklärung über alle Betäubungsmittel an den Schulen finanziert werden.

Jeder berechtigte Mensch kann dann legal „saubere“ Betäubungsmittel bei Ärzten und Apotheken kaufen.

Anstelle von Schwarzgeld für Drogenhändler und Wirtschaftskriminelle werden dann alle Menschen durch die Lenkungsabgaben für Betäubungsmittel bei der Bezahlung ihrer Gesundheitskosten unterstützt und die Drogenkriege werden Vergangenheit sein.
Zusätzlich werden wir dann weniger Steuern zahlen müssen weil wir keine Polizisten, Gefängniswärter, Psychiater und Richter mehr für die Verfolgung von Dealern, Wirtschaftskriminellen und drogensüchtigen Kleinkriminellen finanzieren müssen.
Darum ist auch eine Umfrage beim Volk und den Mitgliedern des Parlaments und den Richtern angebracht.
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Nicht erneuerbare Energie 196 Mia. KW/h  : 32 Mia. Fr. Gesundheitskosten     =   Rund 17 Rp Mehrpreis pro KW/h.
Der Initiativtext lautet.

Die Bundesverfassung vom 18. April 1999 wird wie folgt geändert:

Art.117 Abs. 3 und 4 (neu)

3 Die Versicherung wird finanziert:

 a 
durch Leistungen des Bundes.  

4  Die Leistungen des Bundes werden durch zweckgebundene Lenkungsabgaben für alle nicht 
    erneuerbaren Energien, Tabak, Alkohol, Betäubungsmittel und dem Betrieb der Spielbanken gedeckt.
Mit freundlichen Grüssen

Pius Lischer           
