Entwurf, muß Mo ganz früh raus von ECOtrinova und dann auch von den Badisch-Elsässischen.
PM 22.4.2012 Veranstaltungsankündigung Freiburg+Region für Freitag 27.4. AntiAtomtage Freiburg 1. Tag – Alternativer Nobelpreisträger M. Schneider spricht
ECOtrinova e.V., Antiatomgruppe Freiburg und Badisch-Elsässische Bürgerinitiativen
Gemeinsame MEDIEN-MITTEILUNG 22. April 2012

Freiburg i.Br. und Region: Veranstaltungsankündigung für den Freitag, 27. April 2012

Sehr geehrte Damen und Herren, 

wir bitten um redaktionelle Ankündigung, Aufnahme in die Terminkalender und um Berichterstattung. 
Hintergrund der ersten so bezeichneten AntiAtomTage Freiburg 2012 bilden der 26. Jahrestag des Beginns der Atomreaktorkatastrophe von Tschernobyl und die Politik mehrerer Staaten vor allem in Europa, aus der Atomenergie auszusteigen. Die Energiewende vor allem in Deutschland, wenn sie konsequent durchgeführt wird, kann weltweit als Vorbild dienen und wird aus aller Welt beobachtet. Andererseits bestehen in einigen Staaten auch 1 Jahr nach Fukushima immer noch konkrete Absichten für Atomkraftneubauten. Hierzu und über Gründe, Hintergründe und Aussichten wird informieren:
Mycle Schneider, Mycle Schneider Consulting, Paris, renommierter und unabhängiger Experte zu internationaler Energiepolitik und Atomwirtschaft, und Träger des Right Livelyhood Awards (Alternativer Nobelpreis) 1997 ist Leitautor des „World Nuclear Industry Status Report 2010-2011” , herausgegeben beim Worldwatch Institute, Washington, D.C., April 2011, und des kommenden für 2012, sowie Mitherausgeber der International Perspectives on Energy Policy and the Role of Nuclear Power: Er ist Berater vom Parlamenten und Regierungen sowie Vortragender an Universitäten weltweit.
Mit freundlichem Gruß, 

Georg Löser, Vorsitzender ECOtrinova e.V., Ingo Falk, Sprecherkreis Antiatomgruppe Freiburg, Erhard Schulz, Sprecherkreis Badisch-Elsässische Bürgerinitiativen
 ***BEGINN der Termin-Kurzankündigung für den 27.4.2012***

Freiburg i.Br. und Region: 

Mycle Schneider, Paris, Träger des Alternativen Nobelpreises, hält beim Samstags-Forum Regio Freiburg den Hauptvortrag der Antiatomtage 2012 über „ Atomenergie vor dem Aus? Vorbild Deutschland? Systemwechsel weltweit und für Europa? Ein Lagebericht nach Fukushima“ am Freitag, 27. April 2012, 19.00 Uhr im Cafe Velo an der Stühlingerbrücke, Wentzingerstr. 15. Dr. Dieter Wörner für die Stadt Freiburg als Mitglied des Trinationalen Atomschutzverbands sowie Sprecher badischer und elsässischer Umweltschutzvereine bieten mit Kurzbeiträgen weitere Information zum Thema Atomausstieg und Energiewende. Der südbadische Mundartmusiker Arno Stolz, STOLZ VON BADEN, begleitet musikalisch.
Der Eintritt ist frei. Schirmherrin ist die Freiburger Umweltbürgermeisterin Gerda Stuchlik.

Veranstalter sind ECOtrinova e.V., u-asta Umweltreferat an der Universität und Antiatomgruppe Freiburg, unterstützt von den Badisch-Elsässischen Bürgerinitiativen, vom Agenda 21-Büro Freiburg, Klimabündnis Freiburg und Weiteren.
***ENDE der Termin-Kurzankündigung***

Veranstalter sind der Freiburger Umweltschutzverband ECOtrinova e.V., der u-asta an der Universität und die Antiatomgruppe Freiburg in Zusammenarbeit mit : Agenda 21 Büro Freiburg: Klimabündnis-Freiburg, AK Wasser BBU e.V., Badisch-Elsässische Bürgerinitiativen, BUND Ortsgruppe Freiburg, Eine Welt Forum Freiburg, Energieagentur Regio Freiburg, Energie-3Regio / FV SolarRegio Kaiserstuhl e.V., fesa e.V., FIUC e.V., ifpro Institut für Fortbildung u. Projektmanagement, Innovation Academy e.V., VCD Regionalverband Südlicher Oberrhein e.V., Wirtschaftsverband 100% Erneuerbare Energien, ZEE Zentrum für erneuerbare Energien an der Universität Freiburg.

Die aktuelle Reihe 14 des Samstags-Forums Regio Freiburg wendet sich an die allgemeine Öffentlichkeit bzw. BürgerInnen, Fachleute, Studierende und Vereine. Das Samstags-Forum ist mehrfach preisgekrönt, zuletzt mit dem 1. Umweltpreis der Stadt Freiburg i.Br. 2011 für Vereine, mit dem 2. Platz beim Landeswettbewerb „Echt gut! Ehrenamt in Baden-Württemberg, 2009“ zu Umwelt und nachhaltiger Entwicklung und dem .1 Preis CO2-Sparer Stadt Freiburg 2008. 
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