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ÉNERGIE - "La situation du nucléaire est très préoccupante", selon l'ASN 
[bookmark: _GoBack]Le président de l'Autorité de sûreté du nucléaire se veut très alarmiste, dans une interview donnée à nos confrères du Figaro à paraître ce mercredi 23 novembre.
Pierre-Franck Chevret y alerte "sur les problèmes que posent les centrales françaises". Depuis la découverte, en 2015, d'un défaut sur la cuve du futur réacteur EPR de Flamanville, l'Autorité de sûreté nucléaire (ASN) a lancé des contrôles sans précédents. Et les premières conclusions paraissent inquiétantes...

Selon Pierre-Franck Chevret, actuellement, entre les difficultés économiques d'EDF et d'Areva et les problèmes techniques, "la situation est très préoccupante. D'où la nécessité d'agir avec calme et rigueur. Une anomalie générique a été identifiée sur les générateurs de vapeur, entraînant une procédure de contrôle de grande ampleur. Ce n'est pas une première: au début des années 1990, une corrosion de tous les couvercles des réacteurs en activité avait été identifiée. À l'époque, EDF avait pu gérer la situation en remplaçant peu à peu tous les couvercles..."

Sur l'état des centrales, en revanche, M. Chevret assure que l'ASN prend ses décisions "dans une démarche de sûreté des réacteurs nucléaires et donc de protection des populations."
Actuellement, douze réacteurs sont à l'arrêt pour des contrôles, et ils ne seront pas remis en service avant un mois, au mieux.

