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Bonjour M. Barthe,

La baisse de production que vous avez identifiée fait suite à une anomalie, le 27 juillet, de mesure de vitesse d’une turbopompe alimentaire (ces turbopompes sont entraînées par la vapeur et véhiculent une partie de l’eau qui alimente les générateurs de vapeur). La mesure de vitesse avait en effet montré une hausse de 4200 tr/min (vitesse normale) à 6000 tr/min (trop rapide – survitesse). L’opérateur a alors baissé la charge à 72% et coupé la turbopompe concernée pour vérifier son fonctionnement et son capteur de vitesse. Cette vérification a permis de confirmer que la turbopompe n’avait pas été en surrégime, mais que la mesure transmise par le capteur était erronée. Le capteur défectueux a été remplacé et requalifié.
 
Par la suite, le régime de la tranche a été maintenu temporairement à 72% du fait de l’indisponibilité d’un des capteurs dont le rôle est de surveiller l’absence de fuite primaire-secondaire. Dans ce cas d’indisponibilité les règles de conduite prévoient d’éviter les variations de puissance, ce qui explique le maintien à 72% jusqu’à la réparation qui a été effectuée le 31 juillet. Le réacteur est remonté à 100% ce même 31 juillet.
 
Je reste à votre écoute pour tout besoin de précision, avec toutefois peut-être un délai de réponse rallongé de quelques jours du fait de la période de congés.

