ATTAC – Fribourg

Nous avons le plaisir de vous inviter à la conférence de Michel Pinçon et Monique Pinçon-Charlot, le mercredi 29 novembre à l’Université Miséricorde de Fribourg. Nous avons travaillé en collaboration avec la Chaire de Travail social et obtenu les soutiens du Syndicat des services publics, d’ATTAC-Suise et du mouvement SolidaritéS-Fribourg.
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Titre de leur conférence :  Les prétadeurs au pouvoir 

Monique Pinçon-Charlot et Michel Pinçon, sociologues, anciens directeurs de recherche  au CNRS, sont spécialistes des grandes fortunes françaises.

La colère sociologique des Pinçon-Charlot est plus vive que jamais : plus de droite ni de gauche, tous réunis autour du veau d’or. Cynisme et déni de la règle sont devenus le mode de fonctionnement « normal » des dominants. C’est en toute impunité que s’organise la corruption au profit d’une petite caste affamée d’argent sous l’œil bienveillant des gouvernements. Il y a bien sûr Donald, François, Marine et les autres, sur lesquels les Pinçon-Charlot alignent chiffres et faits irréfutables. Ils jettent aussi leur lumière crue sur des pratiques d’une extrême violence : celles de la financiarisation du droit à polluer avec le juteux trafic des « crédits carbone ».
C’est une guerre que le couple mythique dénonce ici, avec l’argent comme arme de destruction massive. Une guerre de classe qui menance l’avenir de l’humanité.

La conférence aura lieu à 17h 45 et devrait prendre fin vers 19h 45 aussi votre comité souhaite vous remercier pour votre fidélité à ATTAC-Fribourg, en vous invitant pour partager une fondue à l’issu de la conférence.
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La fondue (sans les boissons) vous sera offerte au café du midi dès 20h, nous vous demandons de vous inscrire par mail auprès de  fribourg@attac.org et ceci jusqu’au 15 novembre  au plus tard afin de pouvoir réserver une table.
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