Name des Komitees (max 40 Zeichen) : 
Comité « RIE3, RFFA : Non c’est Non ! »

Marginalie neben Abschnitt (max 35 Zeichen) : 
NON à une nouvelle arnaque fiscale
(auf D : Steuerbschiss)

Text (2'000 Zeichen) :
La Réforme de la fiscalité et du financement de l’AVS (RFFA) est tout aussi inacceptable que la Réforme de l’imposition des entreprises III (RIE3), qui a été balayée par près de 60% de NON il y a deux ans. Le message de la population était clair : nous refusons de nouveaux privilèges pour les grandes entreprises sur le dos de la classe moyenne et des services publics. Pourtant, le parlement a ignoré ce vote et revient avec la même recette. Pour faire passer la pilule, le projet est enrobé par un financement transitoire de l’AVS. Ne soyons pas dupes : financer l’AVS est une obligation constitutionnelle que le parlement doit remplir ! La marchander avec une réforme fiscale ruineuse est malhonnête.

Des milliards de francs de pertes pour les Cantons et les Communes, c’est ce que nous réserve RFFA, comme RIE3. Les conséquences se feront sentir sur les crèches, les écoles, les subsides d’assurance maladie, le soin aux personnes âgées, la sécurité. Nous serons toutes et tous touchés, en particulier les femmes, les familles et les plus démuni-e-s.

Les cadeaux aux grandes entreprises seront payés par la population, à travers nos impôts. Les injustices seront prolongées : nous payons des impôts jusqu’au dernier centime de notre salaire, alors que les actionnaires profitent de généreuses réductions sur leurs dividendes. Les déductions d’impôts des multinationales iront même jusqu’à 70% !

La RFFA nous mène dans une impasse. La Suisse continuera d’être la locomotive de la sous-enchère fiscale internationale, avec des outils d’évasion douteux. C’est un jeu dangereux, risquant de nous conduire à nouveau sur une liste noire. La Suisse continue de subtiliser des recettes aux pays du Sud, qui en ont grandement besoin. 
[bookmark: _GoBack]La stabilité et les services de la Suisse la rende attractive pour les entreprises qui apportent une réelle valeur ajoutée. Ces atouts ne doivent pas être bradés pour attiser l’évasion fiscale.

Votons NON à cette arnaque, pour une réforme fiscale sans démantèlement social.

Website-Adresse : www.non-rffa.ch 
 

