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Gentechnikfreies Schleswig-Holstein

Sehr geehrte Damen und Herren, liebe Freunde,  
unsere Initiativgruppe aus AbL (Arbeitsgemeinschaft bäuerliche Landwirtschaft), BUND-SH und  der Öko-AG von Attac-Kiel lädt ein zur Bildung eines Aktionsbündnisses für ein „Gentechnikfreies Schleswig-Holstein“. 

Der Hintergrund ist die für 2004 geplante Beendigung des EU-Moratoriums zur Freisetzung von gentechnisch veränderten Organismen (GVO) und die bevorstehende Verabschiedung der EU-Saatgutrichtlinie mit bis zu 0,7% GVO-Anteilen im Saatgut ohne Kennzeichnung. Bei ca. 20% Raps auf Schleswig-Holsteins Äckern ist eine schnelle, unkontrollierbare Ausbreitung zu erwarten.
Der deutsche EU-Abgeordnete Friedrich-Wilhelm Graefe zu Baringdorf (Berichterstatter des Europäischen Parlamentes zur Koexistenz, AbL Bundesvorsitzender) wird uns einen fundierten Einblick in den derzeitigen Sachstand auf Bundes- und EU-Ebene geben.
Angefragt ist zudem Frau Gabriele Doppelbauer, Landtagsabgeordnete von Oberösterreich. Oberösterreich hat sich zur gentechnikfreien Zone erklärt. Vergleichbare Initiativen laufen derzeit in vielen Regionen Europas.
Wir hoffen auf eine rege Beteiligung

am Freitag,  31. Oktober  2003
um 19.30 Uhr
im Conventgarten Hotel, Hindenburgstr. 38-42 in Rendsburg

Mit freundlichen Grüßen

Dr. Ina Walenda (BUND)
Tel. 04 31 / 6 60 60 50, ina.walenda@bund-sh.de
Bernd Voss (AbL) 

Tel. 01 73 / 9 13 50 92, dibbern-voss@t-online.de
Wiebke Freudenberg (attac)
Tel. 04 31 / 32 49 67, w.freudenberg@t-online.de
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