Aufruf an alle die aktiv die Neujahrs -Demo in Konstanz mitgestalten wollen:

Neujahrs-Kundgebung in Konstanz oder Radolfzell 

? Am Samstag 08. oder 15. Januar.2005  um 13.00 Uhr ?*

wie gesagt wollen wir die Demo wohl nach Abstimmung am Sonntag am 8.Januar in Radolfzell veranstalten

Hallo Schüler und Studenten, Verbände, Kirchen, Landwirte und Verbraucher

wir sind eine Gruppe von Schülern, Studenten, Landwirten wie Anneliese Schmeh (Arbeitsgemeinschaft bäuerliche Landwirtschaft) und Einzelpersonen wie Jens Lachenmayr von Den Neuen Barden (Das Bauernlied) oder Cornelia Wiethaler (Agravivendi) und bekamen von der Konstanzer Seite die Bitte, Ihnen doch bei der Umsetzung der gentechnikfreien Region Konstanz zu helfen.

So entstand die Idee, am Samstag den 15.01.2005 eine Neujahrs -Demo in Konstanz zu initiieren, mit der Ausrichtung, die Alternativen zur Gentechnik stärker ins Bewusstsein zu rücken. Letztlich  sind wir nicht gegen etwas, sondern machen uns ganz stark für die Alternativen. 

-Stärkung der kleinbäuerlichen Strukturen am Bodensee durch verbraucherorientierte Einkaufsnetzwerke.

-Entwicklung natürlicher innovativer Verfahren zur Stabilisierung des Ertrags 

-Entwicklung und Anbau alter wie weiterentwickelter spezieller Bodenseesorten, um die Artenvielfalt zu erhalten und den Ertrag  zu steigern.

-Konsequenter Verzicht von GVO`s zunächst im Saatgut, weiterführend aber auch in der Fütterung.

Die Bodenseeregion bietet sich herausragend an, eine Schutzzone der Arten-und Sortenvielfalt zu werden, was sich letztlich auch wirtschaftlich auswirken muss.

Der massive Druck vonseiten der Agrar-Industrie, die Gentechnik auf die Felder bringen zu wollen, dient nur allein den wirtschaftlichen und monopolistischen Machtbestrebungen der Grosskonzerne und kann weder von den Landwirten noch von den Verbrauchern gebilligt werden.

So rufen wir alle auf, mit uns aktiv zu werden um auch in Konstanz nach dem Vorbild von Überlingen eine gentechnik-freie Anbau-Region zu instalieren. Dabei wollen wir ein Netzwerk etablieren, wo alle Verbände und Einzelpersonen miteinander in Kontakt kommen und an der organisatorischen Umsetzung beteiligt werden.

Die momentanen Kontaktadressen lauten:

Jens Lachenmayr & Anneliese Schmeh

Hagenweiler Hof 1

88662 Überlingen

Telefon: 07553-8286-20 oder 7529

Telefax: 07553-8286-64

info@dieneuenbarden.de

www.dieneuenbarden.de unter mehr/Aktionen/ Neujahrsdemo

