Medienmitteilung zur Initiative Grundeinkommen, 
Basel den 12. September 2006

Was würden Sie arbeiten, wenn für Ihr Einkommen gesorgt wäre? 

Die Idee eines bedingungslosen Grundeinkommens für alle

Wie verliefe unser Leben, wenn für ein Grundeinkommen gesorgt wäre? Wenn jeder und jede von Geburt an ein bedingungsloses Einkommen auf bescheidenem, aber nicht Not leidendem Niveau bekäme? Wäre mehr Selbstbestimmung möglich? 

Enno Schmidt und Daniel Häni von der „Initiative Grundeinkommen“ wollen die Idee eines bedingungslosen Grundeinkommens denkbarer machen und auch die Perspektive einer möglichen Volksinitiative erkunden. Welche Art der Finanzierung wäre vorteilhaft? Worin liegen die kritischen Punkte? 

Vom 26. September bis am 7. Oktober 2006 findet im „unternehmen mitte“ in Basel die Veranstaltungsreihe „Einkommen schafft Arbeit … Mehrwert durch Grundeinkommen“ statt. Zahlreiche Persönlichkeiten aus Wirtschaft, Politik und Kultur halten Vorträge und nehmen an Podiumsgesprächen teil, so u.a. Prof. Götz Werner, Leiter der dm Drogeriemärkte und Vorreiter der Grundeinkommensdebatte in Deutschland, Margit Appel von der katholischen Sozialakademie Wien, Christof Dietler, Agronom, ex Bio-Suisse, Brigitta Gerber, Ethnologin und Grossrätin in Basel, der Steuerexperte und Wirtschaftsprüfer Dr. Benediktus Hardorp oder die Schauspielerin Bettina Dieterle. Ausserdem gibt es eine Filmnacht, Workshops, und einen Auftritt des Kabaretts Birkenmeier.
Der Eintritt zu allen Veranstaltungen ist frei. Das Programm und weitere Informationen zur Initiative finden Sie unter: www.initiative-grundeinkommen.ch
Kontakt: Daniel Häni, daniel@mitte.ch, 0041 (0)61 263 36 63
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