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Einladung 

Plakat-Aktion und Performance zum Grundeinkommen, 27. Oktober 2006 Schönhauser Allee 135

Sehr geehrte Damen und Herren,

wir laden Sie zur Performance „Hören soll stören“ und zum Plakatprojekt „Hartz IV im deutschen Wald“ ein: Zwei Projekte im Rahmen des Projektes 100.000 EURO JOB – gefördert mit Mitteln der Kulturstiftung des Bundes im Programm „Arbeit in Zukunft.“

Auf einer Grünfläche in Berlin an der Schönhauser Allee/Ecke Cantianstraße findet am Freitag, 27. und Samstag, 28. Oktober von 9 – 18 Uhr die Performance „Hören soll stören“ von Hannes Weiler statt. Darin wird Schauspiel „als Modell gesellschaftlicher Arbeit“ präsentiert und in Szenenfragmenten dem Thema Grundeinkommen beleuchtet. „Das Werden und Entstehen vor dem ‚eigentlichen’ Theaterereignis werden wir zugänglich machen, denn das ist bereits das Drama – unmittelbarer, zerbrechlicher.“

Florian Dietrich möchte mit seinem Plakatprojekt zum Grundeinkommen „der Straße einen öffentlichen Diskurs (wieder-)geben, der den Betrachter nicht in der Rolle des blöden Konsumenten fixiert, sondern da anspricht, wo er ganz wach ist“. Die Plakate sind vom 24. Oktober bis zum 2. November 2006 entlang der Schönhauser Allee plakatiert und werden zudem in die Performance „Hören soll stören“ eingebunden.

Wir laden Sie herzlich dazu ein, am Freitag den 27. Oktober 2006 um 13:00 Uhr an einer Pressekonferenz in der Schönhauser Allee 135/Ecke Cantianstraße teilzunehmen. 

Mit freundlichen Grüßen

Hannes Weiler und Florian Dietrich
Florian Dietrich, geb. 1980 in Stuttgart, studiert seit 2002 freie Kunst an der Kunstakademie Düsseldorf bei Prof. Gerhard Merz und Prof. Rita McBride. Ausstellungsansicht: www.galerie-walbröl.de.

Hannes Weiler, geb. 1981 in Stuttgart, assistierte und hospitierte bei Philip Tiedemann am Berliner Ensemble, Charlotte Koppenhöfer am Schauspielhaus Stuttgart, Davud Bouchehri, Brigitte Landes, Wolfgang Maria Bauer u.a. am Stadttheater Heidelberg, sowie bei Andrea Breth am Burgtheater Wien.
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