Frühlingstreffen 
KONVERGENZ – Gesellschaft für ganzheitliche Wahrnehmung, Bewusstseinsentwicklung und Tiefenökologie e.V.,
Kultur und Kommunikation, KuK e.V., 
Augusta Regionalgeld e.V. 
und Arbeitskreis Grundeinkommen Göttingen

20.-22. 03. 2009 in der „Weltbühne“ Heckenbeck:

Wirtschaft, Demokratie und

Gemeinschaft
Impulse und Gespräche für eine zukunfsfähige

Gesellschaft
Aus US-Imobilienkrise und Bankenkrise wurde eine Strukturkrise des Finanzsystems, schließlich die Wirtschaftskrise und eine tiefe gesellschaftliche Verunsicherung. Das alles wird nicht ohne strukturelle Folgen bleiben für unser Gemeinwesen und unsere Demokratie. Zum Glück sind aber auch immer mehr Menschen hellhörig geworden und erkennen, dass wir uns auf einen tiefergehenden Wandel unserer Gesellschaft zu bewegen. Diesen nicht als Opfer zu erleiden sondern ihn in bestmöglicherweise selbstbestimmt mitzugestalten, ist unser Hauptanliegen.

Bedingungsloses Grundeinkommen, regionale Komplementärwährungen, Rückbesinnung auf mehr Selbstversorgung und die Bildung von Gemeinschaften sind erste Ansätze, den absehbaren Verwerfungen im Sinne des Gemeinwohls zu begegnen.

Anliegen der Konferenz ist es, diese Ansätze miteinander in Zusammenhang zu bringen, um eine lokale Vernetzung anzuregen, die positive und langfristige Perspektiven zu einer nachhaltigen Regionalentwicklung einleitet.

Keine Seminargebühren!, ggf. Kosten für Unterkunft und Verpflegung: 

Richtwert 90,-  Selbsteinschätzung 60 – 120,- Euro

Freitagabend 18.00 Einführung mit Nadja Lehmann und Gandlf Lipinski
Eintritt Freitag

20.00  „Fools Gold“, Improvisationstheater mit The Theater Of The Fool 
14,- Euro/ermässigt 12,- Euro

Am Samstag werden ab 10 Uhr die Wesentlichen Elemente unserer vier vorausgegangenen Themenabende (Wenn Geld “verbrennt”…, Geld und Demokratie, Regiogeld und regionale Wirtschaft, sowie Grundeinkommen und lebensdienliche Arbeit) zusammengefasst und aufeinander bezogen. Pausen mit kleinen Snacks und Getränken sowie der eine oder andere Kurzfilm lockern das Ganze auf.

Am Abend um 20 Uhr eröffnen wir das gemeinsame Gespräch mit einem „Fishbowl-Podium“ und gehen danach zum „Seele baumeln lassen“ in eine Party über.

Am Sonntag gehen wir ab 10 Uhr mit allen anwesenden Initiativen in die gemeinsame Zukunftsplanung über, Ziel ist, über eine Vernetzung unserer Theman und Aktivitäten eine nachhaltige Regionalentwicklung für den Raum Südniedersachsen anzuschieben.
Gegen 14 Uhr wird ein Abschlussplenum stattfinden und gegen 16 Uhr die gemeinsame Veranstaltung zu Ende gehen.

Wegbeschreibung oder Zugverbindungen auf Wunsch nach der Anmeldung.

Für die Teilnahme am Frühlingstreffen ist die vorherige Anmeldung erwünscht, aber nicht unbedingt erforderlich. Übernachtugn und Verpflegung allerdings nur nach Anmeldung bis spätestens 12. 03. 09!

Als verbindlich angemeldet gilt, wer die Hauskosten überwiesen hat. (Zwei Tage Vollpension: Richtwert 90,- Euro/Selbsteinschäftzung 60,- bis 120,-)

Anmeldungen und Überweisungen bitte bis zum 12. 3. 2009 auf das Konto:
Kto Nr.: 133 469 (Konvergenz-Gesellschaft) bei der Sparkasse Hannover,

BLZ 250 501 80

Info und Anmeldung: Konvergenz-Gesellschaft: 0 55 63 70 56 71 (Fon+Fax)

