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Der griechische Philosoph Epikur ist oft verfemt worden als Philosoph puren Genusses. Von ihm stammt der Satz, das Notwendige sei leicht zu verwirklichen und das Schwierige sei nicht notwendig: „TA ANANKAIA EUPORISTA…“.

Das Bedingungslose Grundeinkommen ist notwendig und leicht zu verwirklichen. Diese These teilen zumindest die AutorInnen in diesem Buch: Herrmann Binkert, Maik Hosang, Jens-Eberhard Jahn, Katja Kipping, Ragna Krbetschek, Michael Opielka, Ulrich Schneider-Wedding, Franz Segbers, Stefan Wolf. Die AutorInnen gehören verschiedenen Parteien und Bewegungen an, haben unterschiedliche politische und wissenschaftliche Ansätze. Sie eint die Idee des Grundeinkommens. Dabei geht es auch um Genuss, aber ebenso um bürgerschaftliches Engagement, Armutsvermeidung, Emanzipation und einen neuen Gesellschaftsvertrag.

Abgerundet wird der Band durch ein Interview mit Susanne Wiest: Von ihr stammt eine der erfolgreichsten Petitionen an den Deutschen Bundestag (Anfang 2009). Sie fordert – keine Überraschung – ein Bedingungsloses Grundeinkommen.

Der Anlass für das Buch war kein geringer: Am 19.03.09 feierte Ronald Blaschke, einer der bekanntesten und entschiedensten Grundeinkommensforderer im deutschsprachigen Raum seinen fünfzigsten Geburtstag. Als Festschrift ist ihm dieses Buch gewidmet.

Jens-Eberhard Jahn (Hrsg.): TA ANANKAIA EUPORISTA. Texte zum Bedingungslosen Grundeinkommen. Festschrift für Ronald Blaschke zum 50. Geburtstag. 
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