Einladung zum Seminar:

 „Finanzierung des Bedingungslosen Grundeinkommens Teil II“

„Emanzipation und Grundeinkommen“

Matthias Dilthey

Am Pfingstmontag, den 13. Juni 2011, findet das zweite vom Arbeitskreis Grundeinkommen Göttingen organisierte Seminar zur Finanzierung des Bedingungslosen Grundeinkommens statt (www.grundeinkommen-goettingen.de) .

Wir sind der Meinung, dass an der Beschäftigung mit dem Thema Finanzierung für diejenigen, die sich für ein Bedingungsloses Grundeinkommen engagieren letztendlich kein Weg vorbei führt. Deshalb bieten wir, in loser Reihenfolge, Seminare, in denen verschiedene Finanzierungsmodelle verständlich dargestellt werden, an. 

Das erste Seminar dieser Art war am 12. und 13. Februar dieses Jahres. Dabei stieß das von Stefan Pudritzki entwickelte Finanzierungsmodell auf großes Interesse. Durch die gelungene Vortragsart machten wir das Erlebnis, dass Mathematik Spaß machen kann und es kam zu vielen neuen Erkenntnissen und Aha-Effekten.

Bevor Stefan Pudritzki im letzten Jahr sein Modell entwickelte, hatte er sich vorher kaum über bereits existierende Finanzierungsmodelle informiert. Er stellte sich einige grundsätzliche Fragen und versuchte sie sich systematisch zu beantworten. Verblüffend ist, dass das Ergebnis viel Ähnlichkeit mit dem bereits vor Jahren von Matthias Dilthey entwickelten Modell hat. 

Dies war ein Grund für uns, Matthias Dilthey für unsere zweite Veranstaltung nach Göttingen einzuladen um u.a. das „Dilthey-Modell“ vorzustellen.

Ort: 

Garte-Naturkost (Holzhaus und Räke)
Reinhäuser Str. 17
37130 Diemarden/Gleichen

Zeit.

10.30 –16:00 Uhr 

Wir freuen uns auf viele Gäste.

Gisela Brunken

Arbeitskreis Grundeinkommen Göttingen

