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Energiewende! Soziale Schieflage? Zeit für Plan B! 
Konferenz im Spannungsfeld von Sozialem und Ökologie
Heute in einer Woche startet die Plan B Konferenz der Bundestagsfraktion DIE LINKE in Gelsenkirchen. Es ist eine Einladung zur Debatte um Zukunftsfragen: 
Wie kann die Energiewende beschleunigt und gleichzeitig sozial gestaltet werden? Wie kann eine ökologische Erneuerung der Produktionsverhältnisse gelingen? Was ist zu tun, um endlich auch im Verkehrssektor eine Wende einzuleiten? Wie kann soziale Sicherheit und demokratische Gegenmacht aufgebaut werden? 
Zahlreiche namhafte Redner wie Burkhard Drescher (Geschäftsführer der Innovation City Management GmbH) Prof. Dr. Ralf-M. Marquardt und Rüdiger Sagel (Landessprecher DIE LINKE. NRW) nehmen Teil an der kritischen Debatte. Gastgeber sind die Bundestagsabgeordneten Ingrid Remmers und Kathrin Vogler sowie die Fraktion DIE LINKE im Deutschen Bundestag.
Konkrete Themen sind unter anderem die STEAG im Kontext der Energiewende, Alternativen zum A 52 Weiterbau und die Innovation City Bottrop.

Das vollständige Programm finden Sie im Anhang.

Was & Wo in Kürze:

Konferenz der Bundestagsfraktion DIE LINKE 
Thema „Plan B: sozial ökologischer Wandel“

IG Metall Haus, Augustastraße 18, 45879 Gelsenkirchen 
Freitag 5. Juli 2013, 16 – 22 Uhr

Die Teilnahme ist frei.
Ingrid Remmers (MdB) ist Sprecherin der Landesgruppe NRW der Bundestagsfraktion 
DIE LINKE., Obfrau im Petitionsausschuss und stellvertretendes Mitglied im Ausschuss für Verkehr, Bau und Stadtentwicklung.
Für Rückfragen erreichen Sie Ingrid Remmers über ihr Büro unter 030 – 227 77124.
Bürgerbüro Gelsenkirchen: Bismarckstr. 65, 45881 Gelsenkirchen, Telefon 0209 38651990, E-Mail: ingrid.remmers@wk.bundestag.de

Bürgerbüro Ahlen / Kreis Warendorf: Klosterstr. 16, 59227 Ahlen, Telefon 02382 9408461, E-Mail: ingrid.remmers@wk2.bundestag.de
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