Salecina liegt in einer der schönsten Landschaften der Welt, an der Grenze zwischen dem Engadin und dem Bergell. Salecina ist seit 50 Jahren ein selbstverwaltetes Ferien- und Kurszentrum, ein Haus für Reise- und Bildungshungrige, für Bewegte, für Junge und für Alte, für Einzelgäste, Familien oder Gruppen. Salecina ist ein einmaliger Ort der Begegnung und Diskussion mit einer linken und nachhaltigen Tradition. 
Salecina sucht 3 neue Mitglieder in das  
Team für die Betriebsleitung
Wir suchen für unser 4köpfiges Team drei Personen (je 70 bis 100%), welche ab April 2022 oder nach Vereinbarung die Betriebsleitung übernehmen. Folgende Kompetenzen erwarten wir: 
· Stärke im Selberstrukturieren der Arbeit 
· Bereitschaft für eine effiziente Entscheidungsfindung in einem gleichberechtigen Team 
· Kaufmännische Kompetenzen, Betriebsleitungsfähigkeiten sowie gute Deutsch- und Italienischkenntnisse
Wir bieten eine sinnstiftende Arbeit mit viel Gestaltungsspielraum. Ihr könnt die Zusammenarbeit im Team selber organisieren. Ihr prägt zusammen mit dem ehrenamtlichen Salecinarat die Zukunft des 50jährigen Projektes. Salecina hat die 40h-Woche, fünf Wochen Ferien, anständige Sozialleistungen sowie Lohn nach L-GAV. 
[bookmark: _GoBack]Bewerbungen von Teams wie auch individuelle Bewerbungen von Menschen, die Teil eines Teams werden wollen, sendet bitte bis 1.März 2022 an salecina@gmail.com
Auskünfte zum Haus erhaltet ihr vom aktuellen Team (081 824 32 39), Auskünfte zur Zukunft des Projektes auf Deutsch durch Daniel Arn (079 771 45 06) und auf Italienisch durch Andrea Tognina (079 334 41 64.). 
Salecina, Via Cavloc 29, 7516 Maloja, www.salecina.ch

