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Für die Berufliche Integration – Absprung (Standort GenussWERK) suchen wir ab Jänner 2025 eine Trainerin/einen Trainer für den Gastrobereich (37 Wochenstunden)

„Jugend am Werk“ unterstützt und begleitet Menschen auf ihrem Weg zu Selbstbestimmung, Selbstverantwortung und Teilhabe an der Gesellschaft. 

Ihr zukünftiger Arbeitsplatz
Das Projekt Absprung unterstützt Menschen mit Lernschwierigkeiten, körperlicher oder mehrfacher Behinderung und/oder psychischen Erkrankung durch Qualifizierung und Training dabei einen Arbeitsplatz zu erlangen. Gefördert wird das Projekt durch den Fonds Soziales Wien. 

Im Rahmen des Projektes lernen die TeilnehmerInnen ihre Fähigkeiten, Interessen und beruflichen Möglichkeiten kennen. Durch praktische Erfahrungen und auch durch Volontariate sollen die TeilnehmerInnen langsam an die Anforderungen des Arbeitsmarktes herangeführt werden. Die Vermittlung in eine Berufsausbildung oder in ein Dienstverhältnis wird angestrebt.

Ihre zukünftigen Aufgaben

Seit Jänner 2019 betreibt das Projekt Absprung die Kantine „GENUSSWERK“ in dem Schulungszentrum der WISOZ in 1030 Wien.
Ihre Hauptaufgabe ist es, gemeinsam mit zehn Menschen mit Lernschwierigkeiten und Behinderung und eines Kollegen den Speiseplan zu gestalten und das Mittagessen zu zubereiten. Dementsprechende Planungen (Einkäufe, Bestellungen, etc.) durchzuführen bzw. zu organisieren. Gemeinsam mit den Menschen mit Lernschwierigkeiten und Behinderung sorgen Sie auch für Sauberkeit und die notwendigen Hygienestandards. 
 
Es werden im Normalbetrieb täglich von Mo-Fr zwei Mittagessen (rund 80 Portionen) gekocht. Ergänzend dazu gibt es diverse Frühstücksangebote.

Sie bringen mit
-	Ausbildung/Erfahrung als Koch/Köchin – Freude, Leidenschaft und Kreativität beim Kochen und der Speisenzubereitung.	
- 	Trainer:innenausbildung oder pädagogische Ausbildung
- 	Erfahrung in der Arbeit mit Menschen mit Lernschwierigkeiten und Behinderungen
-	Fähigkeit eine Gruppe anzuleiten
-	Verlässlichkeit und Genauigkeit bei der Dokumentation und Planung
-	EDV – Kenntnisse
-	Eigenverantwortliches Arbeiten, sowie Zusammenarbeit im Team
-	Verlässlichkeit in administrativen Belangen, Kassaverantwortung
-	Stressresistenz & Flexibilität 

Jugend am Werk bietet
· Selbstständiges Arbeiten in einem kollegialen Team
· Intensive Einschulungsphase
· Zusatzurlaub
· Persönliche als auch berufliche Weiterbildungsmöglichkeiten
· Regelmäßige Supervision und Teamsitzungen
· Beratung durch ein multiprofessionelles Team (Soziale Arbeit, Psychologie, Inklusive- und Heilpädagogik)
· Gute öffentliche Erreichbarkeit
· Barrierefreiheit 

Gehalt nach SWÖ-KV: Bei Vollzeit, 37 Wochenstunden, (VG 7/01) ab Euro 2.881,60 brutto (Berufseinstieg); Einstufung nach Vordienstzeiten (max. 10 Jahre anrechenbar).
[bookmark: _GoBack]Personen, die sich für die Stelle Interessieren, werden eingeladen sich mit aussagekräftigem Lebenslauf, Motivationsschreiben und einem selbstverfassten (übersetzten) Text in einfacher Sprache bis 01.12.2024 über unser Onlineformular zu bewerben.
Informieren Sie sich über „Jugend am Werk“ auf http://jaw.at/
Wir bekennen uns zur Vielfalt in unseren Teams und stehen für Chancengleichheit. Alle qualifizierten Bewerber:innen werden ohne Rücksicht auf Ethnie, Religion, Geschlecht, sexuelle Orientierung oder Behindertenstatus berücksichtigt.
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